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До насіннєвого матеріалу лікарських культур висувають дедалі вищі вимоги, які повинні  
бути узгоджені з міжнародними стандартами і вимогами Настанови з належної прак-
тики культивування та збирання (GACP) вихідної сировини рослинного походження. 
Виробництво лікарської рослинної сировини потребує не просто сортового насіння,  
а саме насіннєвого матеріалу з високими посівними якостями. Тому контроль за якістю 
насіння є обов’язковим заходом, проведення якого не можливе без встановлених методів 
визначення його посівних якостей. Особливої уваги у вивченні цих питань потребує на-
сіння лікарських рослин, що нетривалий час вирощують у культурі, до яких належить  
і звіробій звичайний (Hypericum perforatum L.). За результатами аналізу наукової літе-
ратури та нормативних документів встановлено, що в Україні для широкого спектра 
лікарських і ефіроолійних культур, у т. ч. звіробою звичайного, відсутні нормативні 
документи (чинні стандарти) на методи визначення посівних якостей, технічні умови 
на насіння. Водночас найважливішим показником посівних якостей насіння є схожість. 
Цей показник є нормованим та базовим при купівлі-продажу насіння, відпуску насіння 
на посів. Тому метою роботи було розробити методичні підходи визначення схожості 
насіння звіробою звичайного з використанням стандартних процедур і методик, які 
зас тосовують у вітчизняній та міжнародній практиці. Враховували методичні підхо-
ди, які наведено для інших культур у нормативних документах як чинних в Україні, так 
і за кордоном. Встановлено, що методичними особливостями визначення показників 
енергії проростання та схожості насіння звіробою звичайного є можливість викорис-
тання фільтрувального паперу або піску як субстрату для пророщування. Оптимальним 
субстратом є фільтрувальний папір, а спосіб пророщування — на фільтрі. Для пророщу-
вання насіння на фільтрувальному папері та в піску рекомендовано використовувати 
температуру сталу (+20°С) або змінну (+20−30°С). Строки проведення обліків: енергії 

проростання — 10, схожості — 21 доба.

Ключові слова: посівні якості насіння, температурний режим, субстрат, спосіб про-
рощування.

Вступ
Звіробій звичайний (Hypericum perfo-

ratum L.) цінна лікарська рослина, доб-
рий медонос. Лікарською сировиною є 

облиствлена надземна частина, зібрана в 
період бутонізації і цвітіння без огрубілих 
часток (Herba Нурегісі). Різноманітність 
біологічно активних речовин у надземній 
масі звіробою обумовлює широкий спектр 
застосування препаратів на його основі. ©  о.С. дем’янюк, о.о. кічігіна, ю.А. Цибро,  

н.і. куценко, о.о. куценко, і.С. Власенко, 2022
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Лікувальні властивості його пов’язані зі 
складним хімічним складом. Трава звіро-
бою містить близько 4% флавоноїдів (гіпе-
розид, кверцетин, псевдогіперицин, гіпери-
цин, складні ефіри ізовалеріанової кислоти 
(заспокійлива дія), дубильні речовини (ка-
техіни), бактеріостатичні смолисті речови-
ни, цериловий спирт, нікотинову кислоту 
[1]. Квітуючі верхівки пагонів звіробою 
використовують, як в’яжучий, протиза-
пальний і тонізуючий засіб за кровохар-
кання, кашлю, проносах, колітах, хворобах 
печінки, для укріплення ясен тощо. Важли-
вими компонентами звіробою звичайного 
є антраценпохідні сполуки — гіперицин 
похідне флороглюцинолу — гіперфорин. Ці 
компоненти звіробою звичайного зумов-
люють антидепресивну дію [1; 2].

На ринку України і світу є препарати з 
такою дією, основою яких є звіробій (на-
приклад, Депривіт, Седатон та ін.). Траву 
звіробою звичайного використовують у 
вигляді лікарської рослинної сировини як 
монопрепарат, так і у вигляді комбінова-
них зборів, таблеток, екстрактів. Низька 
токсичність рослини надає актуальності 
питанню щодо розроблення нових комбі-
нованих препаратів [3].

Сировину цієї рослини використовують 
у косметології для виготовлення кремів, 
лосьйонів, шампунів. Звіробій звичайний 
відомий, як «трава від 99 хвороб» та зна-
ходить своє використання, як у офіціаль-
ній, так і народній медицині багатьох країн 
світу [3–5].

Траву звіробою звичайного в Україні, 
на відміну від європейських країн, заготов-
ляють переважно з дикорослих популяцій.  
І хоча, в Україні, звіробій звичайний у при-
роді зустрічається доволі часто, його збір 
має свої особливості та недоліки і деда-
лі ускладнюється. Активна господарська 
діяль ність людини, погіршення екологічної 
ситуації загалом, підвищений комерційний 
інтерес і відсутність планів на заготівлю 
сировини звіробою звичайного загрожує 
виснаженню природних запасів цієї рос-
лини [6–8].

Тому фармацевтичні кампанії, які ви-
робляють зі звіробою лікарські препарати, 

дедалі частіше переходять на корпоративне 
вирощування звіробою для своїх потреб. 
Водночас культивування звіробою в Украї-
ні не набуло поширення, що пов’язане з 
ризиками на окремих етапах його вирощу-
вання та потребує зонального вивчення із 
розробленням та удосконаленням відпо-
відних технологій. Водночас, одним із важ-
ливих аспектів для культивування звіро-
бою звичайного є питання, що пов’язані із 
встановленням доброякісності насіннєво-
го матеріалу та посівних якостей насіння. 
За цих умов, схожість є нормованим та 
найбільш важливим показником посівних 
якостей насіння, який є базовим при ку-
півлі-продажу насіння, відпуску насіння 
на посів. Адже рівень схожості, встанов-
лений стандартом, забезпечує нормальне 
проростання насіння в польових умовах, 
формування оптимальної густоти посівів 
та врожайність культури.

АнАліз остАнніх досліджень  
і публікАцій

Упродовж останнього десятиріччя в 
Україні, як і у світі загалом, існує постій-
ний попит на лікарську рослинну сировину. 
Нарощування темпів збуту і створення но-
вих лікарських засобів щороку на 20–25% 
збільшують потребу фармацевтичних під-
приємств у сировині лікарських культур 
[9; 10].

Відтак введення в культуру та виро-
щування звіробою звичайного (Hypericum 
perforatum L.) є одним із актуальних  
зав дань галузі лікарського рослинництва  
[2; 11].

За таких умов, нині до насіннєвого мате-
ріалу лікарських культур висувають дедалі 
вищі вимоги, які повинні бути узгод жені 
з міжнародними стандартами і вимогами 
Настанови з належної практики культи-
вування та збирання (GACP) вихідної си-
ровини рослинного походження. Оскільки 
виробництво лікарської рослинної сирови-
ни потребує не просто сортового насіння, 
а саме насіннєвого матеріалу з високими 
посівними якостями. Насіння, із якого роз-
вивалися б конкурентоспроможні рослини 
із добре розвиненою кореневою системою, 
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яке б забезпечувало появу дружних сходів 
і одночасне проходження етапів органоге-
незу [12].

Насіння є носієм біологічних і господар-
ських властивостей рослини, від яких знач-
ною мірою залежить урожай сировини та 
її якість. Високоякісний насіннєвий мате-
ріал сприяє зниженню витрат та забезпечує 
економію ресурсів. Тому контроль за якіс-
тю насіння є обов’язковим заходом, прове-
дення якого не можливе без встанов лених 
методів визначення його посівних якостей. 
Особливої уваги у вивченні цих питань по - 
требує насіння лікарських рослин, до яких 
належить і звіробій звичайний, що нетри-
валий час вирощується в культурі. Для 
більшості з них, методи визначення якості 
посівного матеріалу відсутні або застарілі 
та не мають чинної дії, тому потребують 
розроблення й уточнення.

Детальному вивченню питань насін-
нєзнавства почали приділяти увагу ще на 
початку та у середині минулого століття, 
та дослідження з екології насіння продов-
жують бути актуальними для вивчення і 
нині [13].

Вивченню екологічних і біологічних 
особливостей проростання та інших особ-
ливостей насіння лікарських рослин як 
введених у культуру, так і дикорослих при-
свячено низку робіт зарубіжних вчених 
[14–18].

Так, із метою збереження чотирьох ви-
дів звіробою, що через неконтрольований 
збір стали рідкісними у флорі Туреччини, 
були детально вивчені умови пророщуван-
ня насіння цих видів у лабораторних умо-
вах. Отримані дані щодо схожості насіння 
та подальшого пророщування описані у 
відповідних протоколах. Результати по-
казали, що розмноження з насіння є жит-
тєздатним методом для ex situ збереження 
цих видів [14].

У роботі Vleeshouwers L.M. та спів-
авторів [15] представлено концепцію спо-
кою насіння, в якій інтегровані фізіологія 
та екологія з метою розширення розуміння 
спокою насіння та схожості. Вплив чинни-
ків навколишнього середовища на пророс-
тання насіння деяких видів лікарських рос-

лин наведено в роботах Liza S.A., Vahabinia 
F., Pérez-García F. [16–18].

Питання насіннєзнавства лікарських 
рослин вивчалися Дослідною станцією 
лікарських рослин ІАП НААН у рамках 
НДР «Розробити методи і прийоми визна-
чення посівних якостей насіння лікарських 
культур» (2006–2010 рр.). Доволі резуль-
тативними є й селекційні дослідження фа-
хівців станції останнього десятиріччя як із 
новими видами, так і традиційно культиво-
ваними [10; 12; 19–21]. Однак лише комп-
лексний підхід до вирощування конкрет- 
ної лікарської культури гарантує успіх. Так 
цілком очевидно, що для повноцінного вве-
дення в культуру нових видів лікарських 
рослин, поряд із веденням селекційного 
процесу та розробленням технологічних 
аспектів вирощування, актуальним є роз-
роблення методичних підходів визначення 
посівних якостей насіння цих видів.

Для вирішення цього завдання нами 
проаналізовано відповідну наукову літе-
ратуру та ряд нормативних документів і 
встановлено відсутність чинних стандартів 
на методи визначення посівних якостей, 
а саме схожості насіння, а також техніч-
них умов для переважної більшості видів 
лікарських рослин, у т. ч. й звіробою зви-
чайного [22–26]. Це визначило мету наших 
дослід жень — розробити методичні підхо-
ди з визначення схожості насіння звіробою 
звичайного (Hypericum perforatum L.).

мАтеріАли  
тА методи досліджень

Дослідження проведено в Незалеж-
ній лабораторії екології насінництва ІАП 
НААН. Лабораторія оснащена обладнан-
ням і матеріалами, необхідними для прове-
дення досліджень та акредитована Націо-
нальним агентством з акредитації України 
на відповідність вимогам ДСТУ EN ISO/
IEC 17025:2019 у сфері визначення по-
сівних якостей насіння сільськогосподар-
ських культур (Атестат про акредитацію 
зареєстрований у Реєстрі 13 лютого 2022 р. 
за № 201448 дійсний до 12 лютого 2027 р.  
Дата первинної акредитації: 13 лютого  
2017 р.).
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Для аналізування використовували на-
сіння культивару Hypericum perforatum L.,  
надане Дослідною станцією лікарських 
рослин ІАП НААН.

Відповідно до п. 7 ДСТУ 4138–2002 [22],  
перед проведенням аналізування проводи-
ли підготовку обладнання та субстратів.

З метою встановлення оптимальних 
методів визначення схожості насіння ви-
користовували методи, наведені у ДСТУ 
4138–2020, Міжнародних правилах аналізу 
насіння, ДСТУ 7018:2009, ДСТУ 3657–97 
[22–25]. Так, відповідно до Міжнародних 
правил аналізу насіння [23], спочатку фор-
мували середню пробу 5 г, а з неї — робочу 
0,5 г, з якої і відбирали насіння для визна-
чення схожості.

Слід зазначити, що схожість (%) — один 
із основних показників посівних якостей 
насіння, який характеризує його біологіч- 
ну і господарську цінність. Мета аналізу-
вання — встановлення відсоткової кількос-
ті насінин, здатних утворювати нормально 
розвинуті проростки за оптимальних умов 
пророщування. Це важливий і обов’язко- 
вий показник, що характеризує партію на-
сіння.

З метою більш повної оцінки посівних 
якостей насіння визначають енергію про-
ростання, яка показує відсоток нормаль-
них проростків за мінімальний термін, що 
встановлюється для кожної культури. Цей 
показник характеризує здатність насіння 
швидко і одночасно проростати.

Схожість насіння звіробою звичайного 
визначали в чотириразовій повторності. 
Кількість насінин у кожному повторі — 
100 шт.

Насіння основної культури висипали  
на розбірну дошку та ретельно перемішу-
вали. Розрівнювали у формі квадрата та 
хрестоподібно ділили на чотири частини  
і з кожної з них шпателем підряд відра-
ховували по 100 насінин для кожного з 
чотирьох повторів.

Пророщування насіння проводили у 
чашках Петрі. Як субстрат, використову-
вали фільтрувальний папір та пісок.

Перед аналізуванням пісок зволожува-
ли до 60% від його повної вологомісткості. 

На зовнішньому боці чашки маркером за-
значали дату закладання насіння та номер 
повтору.

Насіння розкладали на субстрат так, 
щоб воно не торкалось одне до одного. Від-
стань між насінинами — не менше 5 мм, що 
запобігає зараженню здорового насіння від 
насіння, ушкодженого хворобами.

За пророщування насіння на фільтру-
вальному папері (нФ) на дно чашки Петрі 
клали два шари зволоженого у дистильо-
ваній воді фільтрувального паперу, на який 
розкладали насіння. Для зволоження папір 
занурювали у воду та давали надлишку 
води стікати (під час натискання пальцем 
водяна плівка навколо нього не утворюєть-
ся). За пророщування в піску (вП) — роз-
кладене на ложе насіння покривали тонким 
шаром піску, залишаючи його пухким. Як 
за пророщування нФ, так і вП чашки Петрі 
з розкладеним насінням накривали криш-
ками та поміщували у термостат.

При підборі світлового режиму були 
проаналізовані дані, як за пророщування 
насіння за режиму освітлення (С), так і за 
режиму темряви (Т). Освітлення проводи-
ли кожної доби впродовж 8 год. Інтенсив-
ність освітлення не перевищувала 750 лк.

Для зволоження повітря в термостаті  
на дні встановлювали піддон із водою, 
яку замінювали кожні три доби. Для за-
безпечення вентиляції, щоденно на кілька 
секунд відкривали кришки чашок Петрі, 
а за потреби проводили зволоження дис-
тильованою водою за допомогою пульве-
ризатора.

Оцінювання та облік пророслого на-
сіння під час визначення енергії пророс-
тання та схожості проводили за такими 
параметрами — нормально проросле насін-
ня, тверде, зігниле, насіння з вираженими 
ознаками аномалії проростків.

До нормально пророслого відносили 
насіння з добре і пропорційно розвине-
ними найбільш важливими структурами 
(корінець, сім’ядоля, колеоптиль). Ціле й 
здорове насіння з незначними дефектами 
тих структур, що не впливають на нор- 
мальний розвиток проростка. До них на-
лежать і нормально розвинені проростки  
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з ознаками поверхневої інфекції, набутої 
від сусідніх хворих насінин.

До непророслого (твердого) відносили 
набубнявіле насіння, яке на момент оста-
точного обліку схожості не проросло, але 
мало здоровий вигляд і за натискання пін-
цетом не роздавлювалося.

До зігнилого відносили насіння з м’яким 
ендоспермом, що розклався, почорнілими 
або зігнилими зародками та корінцями.

До аномально пророслого відносили на-
сіння, що має одне з таких порушень роз-
витку проростків: немає головного зарод-
кового корінця, або він слаборозвинений 
чи деформований.

результАти  
тА їх обГоВорення

Для встановлення особливостей ана-
лізування щодо визначення схожості на-
сіння звіробою звичайного проведено ряд 
попередніх досліджень із підбору темпера-
турних режимів та освітлення. Було зас-

тосовано п’ять варіантів сталих темпера-
тур: +10°С, +15°С, +20°С, +25°С, +30°С, 
які витримували впродовж усього періоду 
аналізування. Пророщування проводили 
на фільтрувальному папері (табл. 1, 2).

Сприятливі умови для проростання 
насіння склалися за варіантів (+20°С) та 
(+25°С) із застосуванням режиму темря-
ви. Показник енергії проростання за таких 
умов становив 76 та 58, а схожості — 81  
і 80% відповідно (див. табл. 1).

Застосування додаткових умов, у ви-
гляді освітлення, не дало позитивних ре-
зультатів. Показники якості насіння дещо 
знизились і за варіантів (+20°С) та (+25°С) 
становили відповідно: енергії проростан-
ня — 58 і 49, а схожості — 71 та 67% (див. 
табл. 2).

Відтак експеримент продовжували  
із застосуванням режиму темряви (Т).

Подальші дослідження щодо визна-
чення оптимальних температурних режи-
мів проводили із застосуванням шести 

Таблиця 1. Енергія проростання та схожість насіння Hypericumperforatum l.  
за сталих температурних режимів у темряві

Субстрат  
(ложе)

Світловий 
режим

Температура,
±2°С

Енергія проростання, % Схожість, %

7-ма доба 10-та доба 21-ша доба

На фільтру-
вальному папері

(нФ)

Темрява
(Т)

10 0 0 2
15 2 6 11
25 47 58 80
20 56 76 81
30 12 21 34

Таблиця 2. Енергія проростання та схожість насіння Hypericumperforatum l.  
за різних температурних режимів на світлі

Субстрат 
(ложе)

Світловий 
режим

Температура,
±2°С

Енергія проростання, % Схожість, %

7-ма доба 10-та доба 21-ша доба

На фільтру-
вальному папері

(нФ)

Світло
(С)

10 0 0 0
15 1 5 10
25 31 49 67
20 41 58 71
30 8 14 41
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варіантів змінних температур: +10–15°С, 
+15–20°С, +20–25°С, +20–30°С, +25–30°С, 
+30–35°С. Як субстрат використовували 
фільтрувальний папір. Метод пророщуван-
ня — на фільтрі (табл. 3).

Температурні режими застосовували 
таким чином — нижчу температуру під-
тримували близько 16 год, вищу — близько 
8 год. Кожен із температурних режимів 
витримували впродовж усього періоду ана-
лізування з точністю ±2°С. Максимальні 
показники енергії проростання та схожос-

ті отримали за варіанта (+20–30°С) — 51  
та 77% відповідно (див. табл. 3).

На рис. 1 та 2, відображено динаміку 
проростання насіння із застосуванням різ-
них температурних режимів за пророщу-
вання у режимі темряви.

Як видно з рис. 1 та 2, негативний вплив 
на насіння мали стала (+10°С) та змінні 
(+10–15°С) і (+30–35°С) температури, за 
яких проростання насіння не відбувалося. 
Найкращі умови для проростання насіння 
фіксували за сталої (+20°С) і (+25°С) та 

Таблиця 3. Енергія проростання та схожість насіння Hypericumperforatum l.  
за змінних температурних режимів

Субстрат 
(ложе)

Світловий 
режим

Температура,
±2°С

Енергія проростання, % Схожість, %

7-ма доба 10-та доба 21-ша доба

На фільтру-
вальному папері

(нФ)

Темрява
(Т)

10–15 0 0 0
15–20 4 9 21
20–25 9 24 34
20–30 20 51 77
25–30 16 24 49
30–35 0 0 0

Рис. 1. Динаміка проростання насіння звіробою звичайного (%)  
за сталих температурних режимів



о.С. деМ’янюк, о.о. кічігінА, ю.А. ЦиБро, н.і. куЦенко, о.о. куЦенко, і.С. ВлАСенко

100 agroecological  journal • no. 3 • 2022

змінної (+20–30°С) температур. Водно-
час, початок проростання насіння припадав 
на 7-му, а пік — на 10-ту добу. Після чого 
спостерігали зниження інтенсивності про-

ростання, а після 21-ї доби — ріст насіння 
припинявся.

На рис. 3 графічно відображено роз-
поділ показників енергії проростання та 

Рис. 2. Динаміка проростання насіння звіробою звичайного (%)  
за змінних температурних режимів

Рис. 3. Розподіл показників енергії проростання та схожості насіння  
за різних температурних режимів
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схожості насіння за різних температурних 
режимів.

На прикладі, визначеного оптимального 
змінного температурного режиму (+20–
30°С) здійснювали подальші дослідження 
із встановленням оптимального субстрату 
та способу пророщування насіння.

Як субстрат використовували фільтру-
вальний папір та пісок. При підборі спосо-
бу пророщування, експериментально вста-
новлено, що пророщування в фільтрі (вФ) 
є недоцільним. У процесі обліковування 
пророслого насіння виникали незручності. 
Проростки прилипали до верхнього шару 
фільтрувального паперу та відокремлюва-
лися від насінин, що унеможливлювало 
точний підрахунок. Відтак аналізування 
проводили двома способами — на фільтрі 
(нФ) та в піску (вП) (табл. 4).

Паралельно проводили дослідження 
із використанням сталих температурних 
режимів: (+20°С) та (+25°С), які за по-

передніми експериментальними даними 
забезпечували високі показники пророс-
тання насіння. Пророщування проводи-
ли на фільтрувальному папері (нФ) (див. 
табл. 4).

Повторність досліду — триразова.
Оцінювання та облік пророслого на-

сіння здійснювали у визначені дослідним 
шляхом терміни (див. табл. 4). За першим 
(на 7-му добу) та другим (на 10-ту добу) 
строком обліковували енергію проростан-
ня. Оцінювали нормально пророслі на-
сінини, а також насінини з вираженими 
ознаками аномалій та гниття. За проведен-
ня остаточного обліку схожості (на 21-шу  
добу) проводили остаточні підрахунки — 
нормально проросле насіння, тверде, зі-
гниле, насіння з вираженими ознаками 
аномалії проростків.

Як видно з табл. 5, використання змін-
них температур (+20–30°C), як за проро-
щування на фільтрувальному папері, так і 

Таблиця 4. Умови аналізування схожості насіння

№
з/п

Субстрат 
(ложе)

Температура,
±2°С

Строки обліку, доба Світловий 
режимпершого другого остаточного

1 На фільтрувальному 
папері (нФ) 20; 25; 20–30 7 10 21 Темрява

(Т)

3 В піску (вП) 20–30 7 10 21 Темрява
(Т)

Таблиця 5. Результати визначення схожості насіння  
за змінного температурного режиму +20–30°C

Ложе нФ Ложе вП

тривалість
пророщування

проба серед- 
ній %

тривалість
пророщування

проба серед- 
ній %І ІІ ІІІ ІV І ІІ ІІІ ІV

7 18 20 18 20
51

7 16 15 14 15
48

10 29 34 32 33 10 35 30 35 32

21 33 20 27 24 26 21 26 30 27 29 28

Всього нормальних 79 75 78 77 77 74 77 78 76 76

Залишилось всього 21 25 22 23 23 26 23 22 24 24

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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в піску, позитивно впливало на проростан-
ня насіння. Водночас, показники схожості 
становили 77 та 76, а енергії проростання 
відповідно 51 і 49%. Кількість насіння, що 
залишилося непророслим сягало 23 та 24% 
відповідно. Зігнилого та аномально про-
рослого насіння не було виявлено як при 
підрахунку енергії проростання, так і схо-
жості (див. табл. 5).

До того ж, слід зазначити, що викорис-
тання піску в якості субстрату для проро-
щування мало ряд незручностей. Звіробій 
звичайний належить до дрібнонасінних 
культур, що ускладнювало підрахунок та 
оцінювання структури непророслого на-
сіння. Однак, за потреби, метод може бути 
рекомендований для використання.

Як уже зазначалося, за сталих темпера-
турних режимів (+20°C) та (+25°С) про-
рощування насіння проводили на фільтру-
вальному папері (табл. 6). За результатами 
проведених обліків, схожість насіння при 
цьому відповідно становила 81% і 80, а 
енергія проростання 76 та 58%. Кількість 
насіння, що залишилося непророслим ста-
новило 19 та 20% відповідно. Зігнилого 
та аномально пророслого насіння, за обох 
зас тосованих температур, не було виявлено 
як при підрахунку енергії проростання, так 
і схожості.

Отже, експериментально встановлено 
методичні підходи та особливості визна-
чення показників енергії проростання та 

схожості насіння звіробою звичайного, а 
саме — субстрат та спосіб пророщування, 
температурні та світловий режими, строки 
проведення обліків.

Втім, слід зазначити, що потребують 
проведення додаткових досліджень та 
уточнень питання щодо методики оцінки 
схожості та енергії проростання свіжо-
зібраного насіння звіробою звичайного.

ВисноВки
Методичними особливостями визна-

чення показників енергії проростання та 
схожості насіння звіробою звичайного 
(Hypericum perforatum L.) є можливість ви-
користання фільтрувального паперу або  
піску як субстрату для пророщування. Спо-
сіб пророщування — на фільтрувальному 
папері (нФ) та в піску (вП). Оптимальним 
субстратом є фільтрувальний папір, а спо-
сіб пророщування — на фільтрі (нФ). Ре-
комендованими для пророщування є стала 
(+20°С) та змінна (+20–30°С) температура. 
Строки проведення обліків: енергії пророс-
тання — 10, схожості — 21-ша доба.

За результатами досліджень підготов-
лено методичні рекомендації з визначення 
посівних якостей насіння звіробою зви-
чайного (Hypericum perforatum L.) [27], що 
рекомендовані для використання випро-
бувальними лабораторіями, насіннєвими 
заводами та науково-дослідними устано-
вами.

Таблиця 6. Результати визначення схожості насіння  
за сталих температурних режимів (+20°C; +25°C)

Ложе нФ (+20°C) Ложе нФ (+25°C)

тривалість
пророщування

проба серед- 
ній %

тривалість
пророщування

проба серед- 
ній %

І ІІ ІІІ ІV І ІІ ІІІ ІV

7 12 14 11 11
76

7 10 11 8 9
58

10 77 78 74 75 10 58 59 56 58

21 81 83 80 79 81 21 81 82 79 78 80

Всього нормальних 81 83 80 79 81 81 82 79 78 80

Залишилось всього 19 17 20 19 19 19 18 21 22 20

Разом 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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